

Tanügyminisztériumi pályázat

## Új iskolabuszok érkeznek



Fotó: Nagy Tibor (archív)

Múlt héten a Maros Megyei Tanács és a partner önkormányzatok aláírták a tanügyminisztérium által meghirdetett, az országos helyreállítási alpból (PNRR) finanszírozott, új iskolabuszok beszerzését célzó projekt dokumentumait.

Gligor Róbert László

Az elektromos meghajtású, 16+1 férőhelyes iskolabuszok a megyei önkormányzaton keresztül érkeznek majd az illető községekbe egy sikeres pályázat révén. Az együttműködési megállapodás aláírása után kezdődhet a közbeszerzés, az érintettek remélik, hogy mihamarabb birtokba vehetik a járműveket.

(Folytatás a 3. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!

### Csótányirtás a Shopping Cityben

A felügyelőség elrendelte a bevásárlóközpont ideiglenes bezárását a problémák kiküszöböléséig, emellett 20 ezer lej értékben szabott ki bírságokat.

2.

### Tűzföldön át a Déli-Shetland-szigetekig

Hajóutunkat a chilei fjordok világában folytatjuk, és ahogy egyre délebbre hatolunk, úgy lesz mind látványosabb a táj.

6.

### Politikai pártok harca az online térben

A választási eredmények szempontjából nem az a fő tényező, hogy hány felületen vannak jelen a pártok, hanem hogy milyen minőségű tartalmat szolgáltatnak, mennyire tudják megszólítani a követői bázisukat, hangsúlyozta a szakember.

10.



**OPTICA OPTOFARM**

A látás szakértője

#### Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

#### Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/265-205
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

#### Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

#### Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

## Aktuális

### Kis egyesülés, nagy botrányok

Mózes Edith

Szerdán, az évfordulón megemlékeztek Moldova és Havasalföld egysítéséről. Jászvásáron – ahol megvalósult 1859-ben az úgynevezett „kis egyesülés” – csupán a szenátus elnöke vett részt a rendezvényeken, ugyanis a híres/hírhet „aranyos” pártvezér a jelek szerint alaposan rájlesztett a miniszterelnökre, aki az államelnökkel egyetemben Bukarestben maradt, és a Károly parkban „ünnepelt”. Rossz nyelvek szerint az államfő – akit a minap egyébként eltűntként jelentettek be a rendőrségen, mert december 18-tól nem látta senki, és aki a gazdatüntetése és a fuvarozók többnapos tüntetése alatt is, szokásához híven, hallgatott, mint a kuka – így akarta elkerülni az elégedetlen emberekkel való találkozást. A kormányfő pedig George Simion embereitől ijedt meg, akik menetelést szerveztek, lázadásra biztatták a népet, és inkább elkerülte a botrányt.

Kovászna megyében az úgynevezett „hazafi pápa”, Antonie Tamas „Erdély szívében” ünnepelt, „románeste”. Társaival együtt trikolórokat lenggetve, Nagy-Romániát éltetve énekeltek, hogy átmennek a Kárpátokon is, mert Erdély kell nekik. Bármilyen áron.

Egyébként Jászvásáron úgy megmotozták az ünnepre érkezőket, mint a közép-amerikai reptereken szokták a drogszállítókat: ellenőrizték a táskákat, végigtapogatták őket a csendőrök. Már reggel büntetést helyeztek kilátásba az AUR számára, mert az 1989-es események során használtukhoz hasonló lyukas zászlókkal érkeztek a helyszínre, az Egyesülés térére.

Feszültség, büntetések, megosztottság jellemezte az ünnepeket.

(Folytatás a 3. oldalon)





## A második Nincs más név zenefesztivál is célba talált Dalban, szóban az ingyenkegyelemről

**Kisgyermekes szülők, közepkorú és idősebb házaspárok, baráti társaságok és rengeteg tizenéves töltötte január harmadik szombatjának délutánját és estéjét a marosvásárhelyi Kultúrpalotában, a második Nincs más név újévi keresztény zenefesztiválon.**

Nagy Székely Ildikó

Az „Elég neked az én kegyelemem” (2 Kor, 12, 9) mottóval zajlott együttlét újdonságairól a dicsőítő koncertek szünetében *Jakab Ibolya* főszervezőt kérdeztük, aki a Reménység zenekar hangtechnikusával, Gombos Attilával közösen hívta újra életre a fesztivált.

– Tavaly láttuk, hogy mennyire megterhelő a kisebb gyermekekkel érkező szülőknél, hogy mindegyre ki kell menjenek a teremből az apróságokkal, ezért az idei alkalom egyik különlegessége a gyereksarok, ahol csörgős hangszert és gitárt készíthettek, illetve az egyik támogatónk jóvoltából mozgásos, labdás játékokban vehettek részt a kicsik. Két másik szponzorunknak köszönhetően kaláccsal és sós ropogtatnivalóval kínálhattuk meg a

jelenlevőket, ez szintén újdonságnak számít. A múlt évben négy zenekar lépett közönség elé, ezúttal csak három. Szerettünk volna valamennyi együttesnek több időt biztosítani a színpadon – mondta Ibolya, akitől azt is megtudtuk, hogy közel harminc fiatal önkéntes, a Fialok Krisztusért csapata segítette a fesztivál létrejöttét, ők az esemény napján délelőtt 10 órától szorgoskodtak: előkészítették a zenei program előtt az előcsarnokban megnyílt vásárteret, illetve a nagyterem díszítéséből és a gyerekprogramok színesítéséből is kivették a részüket.

A főszervező arra is kitért, hogy a filharmónia próbája után elég későn tudták megkezdeni a fesztivál hangpróbáját, és érzékelték, hogy az előcsarnokban várakozók nyugtalankodni kezdenek, de nem volt szándékos a csúszás. Az ilyen helyzetekre számítva, illetve – a jobb ülőhelyekért – korábban érkezőkre is gondolva nyitották meg egy órával a koncertek előtt a vásárt, ahol horgolt ékszerek, házi készítésű kozmetikumok, fából és textíliából készült játékok, valamint keresztény könyvek gazdag felhozatalából lehetett válogatni.

**„Miként a lakó életet visz a házba...”**

A koncertsorozat előtt *Kali Tünde* református lelképásztor kért áldást az együttlétre, megköszönve, hogy „ahogy a mágnes a vasreszeléket összegyűjti”, úgy terelte egybe az Úr neve a megannyi gyülekezetből és településről érkezőket.

Ezt követően elsőként a Bihar megyei Magyarkérről jött Élő Kövek zenekar töltötte be szébbnél szébb dalaival a palota nagytermét. A közönséget is éneklésre hívó koncert előtt a fesztivál házigazdái – *Szász Béla Pál* és *Szász Márta* – olvasták fel az együttes bemutatkozó-ját, amelyben így indokolták névválasztásukat: „Kövek, mert az épületeket kőből, téglából építik. A Bibliában azt olvassuk, hogy mi »templomok« vagyunk. Élő, mert ahogyan a lakó életet visz a házba azzal, hogy beköltözik, tesz-vesz a házban, és ez látszik, ugyanígy az Isten Szentlelke is élettel tölt be minket. Többé nem egy halom, egymásra rakott kötömegek leszünk, hanem élő kövek”.

Az első zenés szolgálatot *Imre István Zoltán* református lelkész fiatalos hangvételű igehirdetése kö-



vette az ingyen kapott kegyelemről, annak megnyilvánulási formáiról: a keresztény fesztiválok mindig tetten érhető „dübörgőről”, amikor „nincs mese, itt a kegyelmet érzed, tátikám”, és a csendesen működőről, amiben szintén olyan felüdítő megfürödni.

**Közös ima Arnikaéért**

A második koncerten az idén húszéves – négy lemezzel és három videóklippel is rendelkező – Reménység zenekar adott dalokban hálát az elmúlt két évtizedért. „Nincs más név, aki előtt én meghajolnék...” – énekelt a nagyterem a negyedik album címadó dalát, majd egy közös elhalkulás, a fesztivál legmeghatóbb pillanata következett, amikor a fellépők és közönségük együtt imádkozott egy kilencéves, életéért küzdő kisfiú, az udvarfalvi Arnika gyógyulásáért.

Az estébe nyúló együttlétet a magyarországi Hanna Projekt fergeteges dicsőítése zárta. Az ismert és először hallott dalok füzérét az együttes frontembere, Polereczkiné Matécsa Hanna saját szerzeménye, az énekesnek egy nehéz élethelyzetében született, felszabadulást hozó Iga zárta, majd a közönség egy ráadásra tapsolta vissza a csapatot. A koncertet jó pár tinédzser végigtáncolta, -bulizta, csodálatos volt látni a fiatal önkénteseknek ezt az őszinte, tiszta hálaadását.

Amint azt *Jakab Ibolya*tól megtudtuk, a fesztivál szervezői már leszögezték a jövő évi együttlét időpontját. A rendezvény végén bejelentett dátum helyett – a filharmónia programjával való ütközés elkerülése érdekében – 2025. január 25-én hirdeti majd a Kultúrpalotában minden szó és dallam: Nincs más név.



Fotó: Nagy Tibor

*Uzsonna pedig többféle van. Nem az elköltés módozataiban van a jelentősebb változatosság, mint ahogyan hinnénk első harapásra, hanem abban, hogy kik és hol fogyasztják el. Illetve miként válik társadalmi jelenséggé, és ennek okán akár mérhető információvá.*

*Ez így nagyon elméleti konstrukciónak tűnik, ezért igyekszem gyakorlati példákkal megvilágítani.*

*Történetileg az „ozsonna” vagy „ozsonnya” patriarchális, régiés, és főleg magyar írók nagyapjának-nagyanyjának jószágos környezetében előforduló, emlékeztetre méltó esemény habos kávéval és kuglóffal, vagy a szegényebb néposztályokban nagy karéj zsíros kenyér és rajta zöldpaprika vagy veres-hagyma. Lehet itt apró stílárís csipkészeteket hozzáfűzni, de tény, hogy az ozsonnyák elmerültek az utóbbi két század nosztalgikus rózsaszínű ködébe.*

*Aztán vannak, jobban mondvá voltak az elegáns uzsonnák – mint társadalmi és társasági események –, amelyeket például a Park klub, a Mágnes klub, a Tornakert teraszán költöttek el májusban, amikor a közeli Liget a legszebb, nagy ka-*

*lapos, dús gyümölcsöskertekkel a fejükön úri dámák ülnek ernyők alatt, ott settenkedik az udvari fényképész is, a teraszon Andrásyák, Somsichok, Tiszák, Windischgraetzek, és persze mindig akad egy hazafias főherceg is, akinek neje ugyan alacsonyabb származású, de igencsak illeszkedik az elegancia arisztokratikus követelményeihez. Az adott környezetben az inasok és lakájok, suhanó halk pincérek jelenléte kötelező és lekötő. (Olvasandó Krúdy Gyula vagy Mikszáth Kálmán.)*

*Egyéb társadalmi csoportok uzsonnája meglehetősen rendszeresen és olykor esetleges is. Mert teszem azt, a hivatalnok lehet, hogy a hivatal szokásrendje szerint csak lopva költetheti el otthonról pakolt szerény uzsonnját, másutt viszont a jószágos, ám fölöttébb szigorú főnök engedélyez tizórai tízperces uzsonnaszünetet. A buszvezető, a vonatkalauz talán nem is uzsonnázik, mert köti a menetrend, s a vasút rendszeressége mellett a vasutas uzsonnája bizony sokszor*

*csak elméleti lehetőség, kiszámíthatatlan.*

*Az alsóbb néposztályoknál az uzsonna válhat früstiükké szalonnával, pálinkával, orosz zsidóknál vodka és fohagyma vagy hering és sós uborka (v.ö. Gogol Tarasz Bulba c. elbeszéléseivel), kozákok-*

**Csütörtöki kimenő**  
– Sebestyén Mihály rovata –

*nál verhető muzsikokból, kis pogromokból áll a reggelit követő uzsonnagyakorlat. Másutt a favágók komótosan leülnek a kivágott erdő tuskóira, és elköltik, amit asszonyaik napokkal azelőtt felpakoltak, mert az erdő messze a falutól. Népünk ismert még doktor Hakapeszik-et is.*

*Régi erdélyi románok az együttlét következményeként uszinának nevezték, ami arra utal, hogy a magyar civilizációtól kölcsönözték, miként mi is annyi mindent tettünk magunkévá (kérés nélkül) az európai és nem európai műveltség-*

*ből és gasztronómiából. De erről máskor. Ma úgyis az evős-főzős műsorok eluralták a kereskedelmi tévék menüsorát.*

*Vannak teljesen szokványos uzsonnák a hozzá mellékelt idővel, amit valamelyik belvárosi gyorsétteremben fogyaszt el a nagyvárosok arctalan polgára, vagy az utcai hotdogárustól veszi meg, befalja, jóformán nem is érez ízelet, de azért még/már nem kovidos, csak az utcán fogyasztás a fontos, nem a falakon belüli, egymás száját néző ülészak kibírhatatlan. És főleg nem kell társalogni.*

*Na és végezetre – ámbátor még volnának egyéb példázatok is, csak hogy így reggeliben nem jut hirtelen semmi az eszembe – itt az iskoláskorúak uzsonnája. Van, ahol tej és kifli járja, melyek minőségéről e sorok írója nem vállal kezeseséget. Másutt anyák, nagyanyák, gyámok pakolnak fel kenyeret, almát, narancsot, mandarint, sonkát, szalámit, banánt (ma már közfogyasztási cikk, minden ideológiai felhang nélkül). A kenyeret vajjal,*

*margarinnal kenik vastagon, ízzel, dzsemmel, lekvárral, horribile dictu, zakuszkával, nutellával, mogyoróvajjal, van, ahol jöhet a sajt, a háromszögű vagy a kemény romadur stb. Ezt a gyerek vagy megessen, vagy nem. Szünetben olykor nem ér rá, ezért hazamenet kerül egyet, amíg elmajszolja, vagy odaadja szegényebb, éhesebb, növekvőfélben levőbb osztálytársának, haverének, szerelmének. A minap azonban láttam egy bátor kislányt, aki megtette azt, amit mi – rosszul nevelt szolgálattelkűek – soha nem mertünk volna megtenni, mert a kenyér szentségét a sejtékig belénk ojtották felmenőink: hazakisértette magát a lányka, de nem lépett be. Megvárta, míg osztálytársai, barátai, bizalmasai eltűnnek a horizonttól, akkor visszalépett, kinyitotta méretes háttitaskáját (szakszóval: ghiozdan), kiemelte belőle valószínűleg érintetlen nemszeretem uzsonnját, és egyetlen szegyénten mozdulattal ívben hajította az első bokor alá. Ott már várta az enyészet, vagy a koldus, aki számított erre, esetleg kóbor kutya és macska. Nekik megfelelt az égből érkezett áldás.*



## Megérintettem az Antarktisz (3.)

# Tűzföldön át a Déli-Shetland-szigetekig

Veress Zsombor

Hajóutunkat a chilei fjordok világában folytatjuk, és ahogy egyre délebbre hatolunk, úgy lesz mind látványosabb a táj.

### A világ nyolcadik csodája

Átbújunk a White Narrows nevezetű szoroson, ahol lélegzet-visszafojtva figyeljük a kapitány és a navigátorok ténykedését, a hajó ide-oda kanyargását. Kisüt a nap, hósapkás hegycsúcsok láncolatának kíséretében érkezünk meg az Última Esperanza fjord bejáratánál fekvő Puerto Natales városba. Egész utazásunk egyik legfontosabb állomása ez, ahol két napot maradunk. Első napunkon busszal kirándulunk a Torres del Paine nemzeti parkba. Patagónia rendkívüli tájain utazunk, bármerre nézünk, óriásbércek vesznek körül, mintha Segesvár és Vásárhely között minden oldalról a Fogarasi-havasok látványa szédítene. Az út szélén jó bőrben levő tehének, birkák, délceg lovak és az andesi táj velejárai, a guanakók legelésznek. Türkizkék tavak között kanyargva már messziről rátapad a szemem a nemzeti park sajátos alakú tömbjére. A világ nyolcadik csodájához érkezünk, ahol tűhegyes sziklatornyokban gyönyörködünk, majd néhány órás gyalogtúrára indulunk a jellegzetes, szarv alakú szirtekhez. Évmilliók geológiai történéseit az utóbbi jégkorszak gleccserei szobrászkozták ilyen fantasy filmbe illoen csipkézetté, szemet gyönyörködtetővé. A minden képzeletet felülmúló, hatalmas jégárok maradványai most is a park kincei, hiszen a Chile és Argentína határán húzódó hegyek hátán olyan terjedelmes jégmezők terpeszkednek, amelyeknél nagyobbak csak Grönlandon és az Antarktison léteznek. Jégkorszakban tett utazásunkat másnap folytatjuk, amikor az egykor őslények élőhelyeül szolgáló Milodon-barlanghoz látogatunk el.

### A világ legdélebbi települése

Puerto Natales meglátogatása után felhúzzuk a horgonyt, és a szorosok útvesztőjében hajóznak tovább délre, mindig csak délre. Patagónia után Tűzföld vizein bolyongunk, és teljes hosszában átszeljük a Beagle-csatornát. Argentína és Chile határán vagyunk, ahol a világ legdélebbi települései találhatók. Korábban az argentin Ushuaia büszkélkedett ezzel a címmel, de amióta a néhány kilométerrel délebbre fekvő chilei Puerto Williams települést városi rangra emelték, elhódította az argentinoktól a hangzatos titulust. A takaros kis városkának kellemetlenül csipős az éghajlata, de van benne minden, ami az élethez szükséges. Városi sétámon itt láthatom a világ legdélebbi templomát, kórházát, iskoláját, játszótérét. Még egy benzinkútnál is megállok, hogy

összehasonlítsam a hazai árakkal: a benzín 30 eurócenttel drágább, a gázolaj 10-zel olcsóbb. Édes istenem! Mindenből a legdélebbi! Iszonyatosan távol vagyok az otthonomtól, már 10 fokkal délebbre keveredtem, mint amilyen délen Új-Zélandon jártam tíz éve. Az 54°56'-es déli szélességi körig már nem sokan jutnak el, és a hullámok hátán még ennél is sokkal délebbre merészkedünk.

### A világ legnagyobb hullámainak szülőhelyén

Mert hát az igazán nagy tajtékok még hátravannak. Kijutva a keletnyugati tájolású Beagle-csatorna nagyobb hullámoktól mentes vízből, újra délre tartunk, megkerüljük Amerika legdélebbi csücskét, a Horn-fokot, és akkor perdülünk igazán tánra, amikor megkezdjük az átkelést a Drake-átjárón. A spanyolok által Hoccs-tengernek nevezett

doszkodik arról, hogy ne unatkozunk. Különböző vetített képes előadásokkal szórakoztatnak. Hallhatunk a norvég sarkkutatókról, Fridtjof Nansenről, Roald Amundsenről, Chiléről, az Antarktiszról, vulkánokról, vízi madarokról, tollazattípusokról, időjárásról, felhőalakzatokról, pingvinekről, bálnákról, a sarkok vadvilágáról és még sok más érdekességről. A tudományos ismereteket első kézből kapjuk azoktól a hajón tevékenykedő lelkes tudósoktól, akik csodás fényképekkel és magával ragadó előadásmóddal tárgyják hiányos vagy felületes ismereteinket.

### Az első úszó jéghegy

Egyik nap szürkületkor nagy bejelentéssel örvendeztetnek meg: feltűnt az első úszó jéghegy. Nagy izgalom támad, megbolydul a hajó, én is igyekszem leküzdeni émelygésemet, feltámoalgok a fedélzetre.



Türkiz tavak a Torres del Paine nemzeti parkban

földrajzi térség ugyanis arról híressé vált, hogy itt születnek a világ legnagyobb hullámai. A mérhetetlen Csendes-óceán felől érkező nyugati szelek, bekerülve a tengerszorosba, orkánná erősödnek, és akkora hullámokat korbácsolnak, amelyek még a legnagyobb hajókat is képesek a fejük tetejére állítani. Az elkövetkező 48 órában azon a képzeletbeli vonalon gályázunk, amelyen a Csendes-óceán összeköttet az Atlantival. Ki vagyunk szolgáltatva a dühöngő ötveneseknek és sikoltó hatvanasoknak nevezett szélvészek szeszélyének, emeletes hullámok rémítenek, csakis Istenben bízva sikerül felülkerekedni szívem remegésén, na meg fejem szédülésén. Többnyire ágyban fekvve igyekszem átvészelni utazásom legnehezebb szakaszát, és azon tűnődöm, sőt bosszankodom, hogy mennyire törékeny és kiszolgáltatott vagyok még ezen a biztonságosnak mondható vízi alkalmatosságon is. A kétnapos átkelés egyhangú lenne, de szerencsére a hajó expedíciós személyzete gon-



A White Narrows-szoros

Fotók: Veress Zsombor

hogy onnan üdvözölhessük a sűrű ködből kibontakozó első sziklazirtet; több ezer mérföldnyi hajózás után megpillantjuk az Antarktisz. Zárójelben jegyzem meg, hogy Antarktisznak nevezik a kontinentet és az azt körbeölelő szigetvilágot, ugyanakkor újabb Antarktikanak nevezik magát a kontinentet, a szigetvilág nélkül. Már az első találkozáson kiderül, hogy Földünk egyik legkülönlegesebb és legérzékenyebb helye, pedig ekkor még nem tudjuk, hogy az előttünk álló napok kicsoda kalandokat rejtegetnek. Az első benyomásom a csend, a szigetek szélvédett oldalán alig fodrozódik a tenger, a hullámverés sem hallatszik, néhány köröző vízimadáron kívül csak mi vagyunk élő teremtesek. Kiderül, ebben a szezonban második csoportként érkezünk az Antarktisz térségébe, a vakítóan friss hó szüziesen csillogvillog. Tavasz van, földgolyónknak ez a csücske 6 hónapig tartó éjszakából ébredzik, a kontinentet több száz kilométer széles, összefüggő jégpáncél veszi körül. Még az is kérdés, hogy hol lehet majd partra szállni, hol hagyja a nyers természet magát megközelíteni. A kiszámíthatatlanság miatt minden kirándulás egyedi, a továbbiakban folyamatosan alkalmazkodnunk és rögtönözünk kell. Mivel nem hétköznapi helyre, azaz nem a világ valamelyik kiváló infrastruktúrájú kikötőjébe szállunk ki, hanem az egyik utolsó érintetlen ósvadonba érkezünk, a



Puerto Natales madártávlattól

hajó túra vezetői felkészítenek a nagy találkozásra, és megtanítanak bennünket arra, hogyan kell viselkednünk. A rendkívüli helyeken rendkívüli szabályok vannak.

### Szigorú szabályok partraszálláskor

Az Antarktisi Utazásszervezők Nemzetközi Szövetsége a partraszállások minden egyes mozzanatára különleges óvintézkedéseket ír elő. Csakis azok a cégek vihetnek



turistákat a térségbe, amelyek vállalják, hogy betartják ezeket a rendelkezéseket. Az előírásokat velünk is maradtalanul betartatják, a kiképzéseken való részvétel kötelező. A teljesség igénye nélkül íme a szövetség

által előírt néhány érdekes regula: legfeljebb 500 személyes hajók mehetnek a térségbe, a 60. déli szélességi foktól délre antarktisi tapasztalattal rendelkező kapitány navigálhat. Egy adott ponton nem állomásozhat egy hajónál több, a parton 100 személynél nem tartózkodhatnak többen, 20 emberre legálább egy expedíciós vezető kell jusson. A partok megközelítése települések, kikötők hiányában csakis gumicsónakkal történhet, a hajó utasait kisebb csoportokra osztva, felváltva szállítják a partra. Éltel tilos a partra vinni, a partról semmit, még egy kavicsot sem szabad szuvenirként felszedni és a hajóra felvinni. A szárazföldön nem szabad vécézni, ki kell bírni az egy-két órás kirándulást, ha valakinek mégis nagyon sürgős lenne, visszashallítják a hajóra. A parton nem szabad leülni, a környezetet még kesztyűs kézzel sem szabad érinteni, az esetlegesen fellelhető növényzetre nem szabad rátaposni, dohányozni tilos. A parton senkinek ne jusson eszébe hőembert, netán kórást építeni, mert az megzavarhatja az évmilliókig embermentes világban evolváló őshonos pingvinek és más állatok életét, fészekrakási szokásait. A vadvilágot nem szabad túlságosan megközelíteni, a pingvinektől legalább 5, a fókáktól 15 méteres távolságot kell tartani, ebből az is következik, hogy bizony ez a hely nem egy állatkerti simogató. Azt is megtanuljuk, miként



Úszó jégtáblák között a gumicsónokban



# Az asztrológus gondolatai

Tóth Sándor

*Motto: „A fény mindig utat mutat annak, ki a mélyben kutat.”*

Kedves Olvasók!

Idén január 20-tól február 19-ig tartózkodik a Nap a Vízöntő jegyében. Mifelénk ez a periódus a tél közepe, a hideg, a fagy stabilizálódásának időszaka. Legnagyobb sajnálatunkra a világban is megmerevedtek, állandósultak a konfliktusok, akár az ukrán háborúra, akár a gázai övezetre tekintünk. Számomra a mai napig felfoghatatlan, hogy a „fejlett, civilizált” emberiség megrekedt ezen a szinten, és tapodtat sem képes elmozdulni a béke irányába. Évezredekkel ezelőtt, abban a bizonyos aranykorban a létezés sokkal kiegyensúlyozottabb és kiszámíthatóbb volt. A születés determinálta az egyének lehetőségeit, ezeken belül létezett egy tudomásul vett, elfogadott és megkérdőjelezhetetlen szabadság. A szakrális társadalmakban a rend uralkodott, a rendezőelvek pedig ezt szolgálták. Aztán az idő múlásával a mindent megkérdőjelező és átalakító társadalmi változások, a tudomány előretérése a rendezetlenség felé sodorta az emberiséget. A XXI. századi technikai vívmányok uraiként és tulajdonosaiként olyan stációkhoz érkezünk, mint a bizonytalanság, a félelem, a fenyegetettség és káosz. A helyzet lassan azzal a kaszárnyai piszoár fölé firkált gondolatokkal jellemezhető, ami így hangzik: „Te vagy az egyetlen ember, aki tudja, hogy mit csinál a hadseregben”. A gondolkodó ember néha annyira elidegenedettnek érezheti magát, és annyira reményvesztett, mint Kafka főhősei.

A Vízöntő a modernitás zászlaját emeli a magasba. Ő a forradalmár, aki mindent meg akar változtatni. Sajnos a történelemből megtanultuk, hogy a forradalom felfalja saját gyerekeit. A szabadság nem azt jelenti, hogy bármit megtehetünk, mert ez már szabadság. A valóságban a szabadság csak a gondolatok és eszmék szintjén működik. Amikor már

ezt is igyekeznek korlátozni, s meg akarják szabni a „helyes gondolkodást”, az már a legsötétebb diktatúra előszobája. Ugyebár, Önöknek is ismerős a véleményterror? Ez annyit jelent, hogy szabadságunkban áll kimondani azt, amit szabad. Lásd a 90-es évek előtti kelet-közép-európai országokat, ahol szabad volt dicsoítani a diktatúrát és a diktátort. A Szovjetunió vezetésével lépkedtünk a kommunizmus felé, építettük a földi paradicsomot üres zsebekkel és korgó gyomorral. Aztán átalakult a világ, mintegy varázsütésre. A diktátorok diktatúrástul eltűntek a süllyesztőbe, és észre sem vettük, hogy a szabad piacgazdaság és csillogó kapitalizmus zászlaja alatt újabb és újabb bőrt húztak le rólunk. A legszomorúbb fejlemény az volt, hogy a nemzeti vagyon néhány ember saját tulajdonába került, és az államadósság az egekbe szökött. Szépíthetjük ezt, de ez nem más, mint „adósrabszolgaság”. A hitelek visszafizetése teljesen reménytelen, és ebben az örvénylésben az éllovas talán egyesek számára meglepő: az USA. A kilátás sajnos nem túl rózsás. Kiszolgáltatottság felé haladunk rohamléptekkel: kreált betegségek, kiprovokált háborúk, gazdasági válságok, közösségi és egyéni eladósodás, zsarolás, félelemkeltés, manipuláció, hatalommal való visszaélés.

A Vízöntő jegyű ember akkor teljesedhet ki, ha megnevezi és felvállalja a korlátait. A Vízöntő-kor emberei akkor boldogulhatnak, ha felismerik, hogy a közösségi érdek minden esetben felülírja az egyéni érdeket. Együtt többet tehetünk, mint külön-külön. A tehetséggel, szorgalommal és elköteleződéssel végzett tevékenységünkkel hozzátehetünk a családnak, a barátaink, a munkatársaink és nem utolsósorban a népünk felemelkedéséhez. Ez az igaz út. Vigyázzanak magukra és egymásra! Véleményüket, gondolataikat megírhatják az asztrol@yaho.com címre.



# Influenza és megfázás

## Mi a különbség?

A hűvös őszi napoktól kezdődően a tavasz végéig közénk settenkedik, és évente kisebb-nagyobb járványokat okozva tarol az influenza. A betegség az egész világot átfogja, manapság évente több százmillióan betegednek meg. Romániai viszonylatban az utóbbi hetekben a fővárosból jelentették a legtöbb beteget, és a megyeközpontok járványkórházaiban is ápolnak súlyos szövődeményekkel (tüdőgyulladás, agyhártyagyulladás) járó eseteket.

Az influenzának három ismert típusa van: a harcias A, a szelídebb B, a C, amely ritkábban fordul elő, és a gyermekek körében okozhat kevésbé súlyos tüneteket, de említik már a D típust is. A legveszélyesebb az A típusú influenzavírus, amely az idei hideg időszakban a kórházi ápolásra szoruló esetek többségét okozza. Altípusainak (AN, AH) jellemzőit a vírusok felületén lévő N, H elnevezésű antigének (fehérjék) határozzák meg. Szerkezetük változik, így a védőoltás nem hat a következő évben, ezért folyamatosan új oltóanyagot kell kifejleszteni.

Az influenza- vagy grippevírusok ceppfertőzés (köhögés, tüsszentés, beszéd) útján terjednek, a leggyakrabban zárt közösségekben. A családorvosoktól kapott információk szerint korai tünetei az általános rosszullét, a túlzott fáradtság, fejfájás, hidegrázás, magas láz, izomfájdalom, kötőhártya-gyulladás, száraz köhögés. Ez utóbbi sok kellemetlenséget okozva hetekig fennmaradhat, és fullasztóvá válik. Az influenzát ez különbözteti meg a többi légúti fertőzéstől, amelyek többségében már kezdetől jelen van a hurutos köhögés. Ahogy a napok telnek, az influenzás betegnél is megjelenhet a hörghurut. Felnőtteknél ritkán, gyermekeknél gyakrabban a hányinger, hasmenés is előfordulhat.

Az influenza legfontosabb gyógyszere az ágynyugalom takaró alatt, sok folyadék fogyasztása mellett. A magas lázat paracetammal, ibuprofennel, aszpirinnel ajánlott csökkenteni, ezenkívül a torokgyulladás, köhögés elleni elszopható tabletták, szirupok, sós vízzel való gargalizálás, orrcseppek használta, inhalálás ajánlott. Az antibiotikumok nem hatnak a vírusokra, ezért a baktériumok okozta felülfertőzés esetén kell antibiotikumot szedni, amit a családorvos vagy a szakorvos írhat fel a beteg állapotából kiindulva. A gyermekeknek nem ajánlott az aszpirin.

A megfázáshoz kisebb láz társul, és nem fordul elő az izomfájdalom. Az influenza tünetei hasonlatosak a koronavíruséhoz, ezek az esetek sem ritkák a családorvosi rendelőkben, de egészen biztosan a betegség kezdetén elvégzett teszttel lehet megkülönböztetni. Vannak vírustörzsek, amelyek gyomorfájdalmat, hányást okoznak, főleg gyermekeknél, ilyenkor a kiszáradás elkerülésére kell törekedni. Az influenzafertőzést időben beadott védőoltással lehet megelőzni: idős személyeknek, krónikus betegségben szenvedőknek ajánlott elsősorban. (bodolai)

1.		LATIN ELŐTAG (BELÜLI)	MAGAS ÉS NAGYON SOVÁNY	ERIKA EGYIK BECÉZÉSE	TILTÓSZÓ	KATONAI TÖMB	BÁNAT ÁTKAROLÓ	HUNYADI LÁSZLÓ NÁDORA	...SUMAC, PERUI ÉNEKESNŐ	MELY SZEMÉLY?	FONALAT ERŐSÍT	FALUSI APÓ ERME DOM-BORMŰVE	EURÓPAI ÁLLAM VOLT (RÖV.)	MEGFELELŐ	ÖLTÖZŐ-FÜLKE A STRANDON	
Italo Svevo olasz író észrevételét idézzük a rejtvény fősoraiban.		M													H	
	AZ EGYIK ÉGTÁJ (RÖV.)		MADRIDI SPORTKLUB FRANCIA RT.				AMELY TÁRGYRA IDŐ (ANGOL)					HAJÍTÓ IPARI TANULÓ				
	BIRKÓZÁS ELEMÍ PARÁNY				NÉGY (GÖRÖG) JÓ ÍZŰ				VÖRÖS ... (HAJÓS V.) KILENCET ŰT A TEKÉN					HATÁRRAG IGEKÉPZŐ		
2.	M	IDEGEN SÁRA	ABBA AZ IRÁNYBA MAXI-ZACSKÓ		VÉKONY LEMEZ HÁTRÁL AZ AUTÓ			FOSZTÓ-KÉPZŐ AZ ARZÉN VEGYJELE					FOGHÚS RITKA (NÉMET)			
	KISEBB CSAPAT			FLUORÉSZ JÓ VEGYJELE KÁRTYA-JÁTEK		BOMBASZ-LÁNKOK! ... KIRÁLYA (LALO OPERA)		FRANCIA RT. (RÖV.) ERDŐVIDÉKI VÁROS			KÉZZEL FOG AZ ARZÉN VEGYJELE				NÉVELŐ (EGY ANGOL)	
	OVIDIUS MELLÉK-NEVE		ÁLLITANAK RÓLA SZALONNÁT FÓZÓ			... FAKÓ (ONÓD, 1707) FÉRFINÉV (APR. 10.)					CSAK A KÖZEPÉN! BARÁT (SPANYOL)			POFA BEI SZŰL AZ ÁLLAT		
	SZÍNDRAB		SZLÁV NÉP ARRÁ A MÁSIK HELYRE				SVÁJCI VÁROS LENGYEL-NÉMET FOLYÓ					FRANCIA FÉRFINÉV BAGDAD LAKÓJA				
	TIBETI SZARVAS-MARHA		NAGY TESTŰ HÁZIÁLLAT ARABI			LISTÁT OLVAS KICSINYÍTÓ KÉPZŐ					RÓMAI 1001 A TANTÁL VEGYJELE			KÁLYHA SÜTŐJE ÓNOD HATÁRAI!		
	KÖLTŐI SÓHAJ FELTÉVE		CSODÁL-KOZVA NÉZ NEM SÜRŰ			REJTJELEZ BECÉZETT KATALIN				OSZTRÁK RÉGIO A LÁMAK KÍNAI HAZÁJA					FRANCIA AUTOJEL HADFI	
		KIS DOMB TEXTÍLIA-DARAB			ORIENT EGÉSZ RÉSZE				NEM ISMER BE FŰVÁGÓ ESZKÖZ						KÁLIUM ÉS JÓD VEGYJELE TESZ, HELYEZ	
	ZÜRZAVAR		FEJETLEN HÓDI! RANGJELZŐ ELŐTAG		SZLÁV IGEN ... TESZ (BEC SAP)		ÜRES TÉRI! SZÉLESRE NYITOTT		A SZABDABA LUSTA			INDÍTÉK FÉLTESI!			A RÁDIUM VEGYJELE MAGYAR VÁROS	PECUNIA NON ... (A PÉNZ-NEK NINC SZAGA)
	ÓRÓMAI FERFI-VISELET		NÁLA LENTEBB ELMÉS MONDÁS			SÉMI NÉP (RÉG.) A BALATON FOLYÓJA						VÁLYÚ ... HAL (BÉKA-PORONTY)				
	MAGYAR ÉS NORVÉG AUTOJEL		FOLYADÉK PÁRATLAN OPELI		NAGY EMBER VERMET KÉSZÍT				A NOSZTY FIÚ... HATBÓL KETTŐ!					JUH-SZÁLLÁS FRANCIA ARANY		
	LÉNYEGÉ-BEN FOGOLY!		VULKÁNBÓL ÖMLIK LITER (RÖV.)			IJESZT OLASZ AUTOJEL					VASTAG PÁLCA				KENET RÉSZEI! KILO (RÖV.)	
	L.N.J.	G									VITRIN					

Január 18-i rejtvényünk megfejtése: **A legszomorúbb dolgokból is leszűr magának valami hasznosat a bölcs.**





## A politikai pártok harca már elkezdődött az online térben

## Számít, hogy ki az erősebb a közösségi médiában?

Nagy-Bodó Szilárd

Az idei az elmúlt évtizedek legzsúfoltabb esztendője lesz politikai szempontból. Romániában szuper választási év, és a Föld országainak közel felében kell az urnához járuljanak az állampolgárok. Hosszan lehetne írni róla, hogy mekkora téje van a választásoknak az Egyesült Államokban, ahogyan arról is, hogy miért biztos, hogy Vlagyimir Putyin fogja megnyerni az oroszországit. Utóbbira az a magyarázat, hogy már a jelöltaspiránsok is sorra esnek ki „véletlenül” az ablakon.

Az itt élők mindennapjait elsősorban az határozza meg, hogy mi várható a romániai politikai porondon. Bár még nincs kampány, a harc javában folyik a nyilvánosság előtt.

Nem meglepő, hogy a közösségi médiában egymásra licitálva teszik közzé a pártok az üzeneteiket, hiszen ez is egy olyan fórum, ahol a nyilvánosságnak átadható az üzenet. Az erőviszonyok nagyban eltérnek, annak függvényében, hogy milyen felületről van szó. Például a Facebookon a Nemzeti Liberális Párt (PNL) vezet, ami a követők számát illeti, hiszen 477 ezer ember mutat érdeklődést az iránt, amit a politikai alakulat közöl. Második helyen van a Mentsétek Meg Romániát Szövetség (USR), amelynek 289 ezer követője van, harmadik helyen a Szociáldemokrata Párt (PSD) áll, míg a negyedik az AUR 176 ezer követővel. De nem a Facebook az egyetlen felület, ott van még az Instagram is, ahol már jóval kisebbek a számok. Itt az USR vezet, de csak 21.500 követője van, második he-



Dr. Benedek István, a kolozsvári Babeş-Bolyai Tudományegyetem Politika-, Közigazgatás- és Kommunikációtudományi Kara oktatója  
Forrás: dr. Benedek István Facebook-oldala

lyen a PSD áll, viszont a közvélemény-kutatásokban legnagyobbként emlegetett párt mindössze 3000 követőt tudott összegyűjteni.

Lehetne arra gondolni, hogy az Instagramon több a fiatal, akik talán nem érdeklődnek annyira a közélet iránt. Viszont erre rá cáfol a TikTok, ahol az első helyen az AUR pártelnöke van nem kevesebb, mint 400.000 követővel. Az igazán ijesztő ebben az, hogy az összes többi politikai pártnak összeadva még feleannyi követője sincs. Csak viszonyításképpen: az USR, a má-

sodik legnagyobb, 57.000 követővel bír.

A számok esetében szem előtt kell tartani, hogy jelenleg Romániában hozzávetőleg 13,5 millió közösségi média-felhasználó van, illetve továbbra is a Facebook a legnépszerűbb közöttük 9,5-10 millió felhasználóval, mutatott rá dr. Benedek István, a kolozsvári Babeş-Bolyai Tudományegyetem Politika-, Közigazgatás- és Kommunikációtudományi Karának oktatója. A Facebookhoz viszonyítva a TikTok új szereplőnek számít a közösségi médiás oldalak piacán, még akkor is, ha az utóbbi években hatalmas méretekben növelte a felhasználói bázisát. A TikTokról még mindig sokan gondolják, hogy a tinédzserek felülete, és bár ez átalakulóban van, még mindig magasan felülreprezentált a fiatal korosztály. A szakember szerint a köztudatban még mindig a Facebookon való jelenlét számít „kötelezőnek”, és minden bizonnyal a politikai pártok is úgy gondolják, hogy a Facebookon tudják elérni a legtöbb választópolgárt.

Nincsenek konkrét receptek arra, hogy hány közösségi médiás oldalon kell aktívnak lenni, de tudatos

döntés is lehet egyes politikai alakulatok részéről, hogy csak az egyik ilyen felületre koncentrálnak. Valószínűbb viszont, hogy az új felületeket illetően vannak korai elfogadók, és vannak olyanok is, akik le vannak maradva, nehezebben alkalmazkodnak. A korai elfogadóknak ebben a helyzetben nagy előnye lehet, hiszen ebben a szakaszban gyorsabban tudnak akár organikus módon is növekedni, emelte ki dr. Benedek István, hozzátéve, hogy amennyiben a TikTok képes lesz a továbbiakban is folyamatosan növekedni, ott is el fog kezdődni a politikai pártok egyre nagyobb arányú kommunikációja.

A választási eredmények szempontjából nem az a fő tényező, hogy hány felületen vannak jelen a pártok, hanem hogy milyen minőségű tartalmat szolgáltatnak, mennyire tudják megszólítani a követői bázisukat, hangsúlyozta a szakember. Tehát nem jelent feltétlenül hátrányt egy párt számára, ha nincs jelen az összes felületen. A választások, pontosabban azok eredménye szempontjából pedig nem biztos, hogy egyenes következtetést lehet levonni a közösségi médiás követői számokból, hiszen a követők csak az egyik olyan mérőszám, amit figyelembe lehet venni, amikor a közösségi médiáról beszélünk, ennél sokkal fontosabb lehet a megosztott tartalmakra érkező reakciók száma, főleg, ha ezt az elért közösség nagyságához viszonyítva szemléljük, húzta alá az egyetemi oktató. A reakciók száma képes megmutatni, hogy mely pártok tudják befolyásolni a közbeszéd tárgyát, ebből pedig már nagyobb valószínűséggel ki lehet következtetni, hogy mely alakulatok lesznek meghatározóak egy választáson.

Ezzel együtt sem lehet elmenni azon tény mellett, hogy a TikTokot lényegében uralja George Simion, az AUR elnöke, azé a párté, amely 2020-ban többnyire csak a közösségi médiában kampányolt, így tudott elérni arra a szintre, hogy közel 10%-kal kerüljön be a parlamentbe. Mostanra George Simionnak nemcsak a TikTokon van óriási követői bázisa, hanem a Facebookon is. A szélsőnationalista politikus azon kevés közéleti személyiségek közé tartozik, akinek a Facebook-oldalát több mint egymillió ember követi.

Ilyen számok láttán pedig érdemes megvizsgálni, hogy miért ennyire sikeres az a tartalom, amit az AUR elnöke a közösségi médiában gyárt? Érdemes megfigyelni a tartalom minőségét, az üzenetet, és ebből levonni a következtetést, hogy mi az, amivel meg lehet fogni a felület felhasználóit, emelte ki dr. Benedek István.

Összességében nézve a közösségi média mostanra megkerülhetetlen eszköze lett a politikai pártoknak és a politikusnak. Az idei év pedig, már csak a választások számát és az ezekkel járó kommunikációt figyelembe véve, nagyon zsúfoltnak, illetve zajosnak ígérkezik. A zajban pedig a jelöltek számára külön kihívás, hogy miként fogják tudni eljuttatni az üzenetüket a célközönségüknek. Ebben továbbra is a közösségi média a meghatározó felület, és ilyen tekintetben nemcsak az organikus találatok fontosságáról lehet beszélni, hanem a fizetett hirdetésekről is, mondta a szakember.

Csatára mindenképpen lehet számítani az online térben is, azokon a felületeken, amelyek az álhírek és a dezinformáció melegágyai. Ezt a politikai szereplők is igyekeznek kihasználni és a saját javukra fordítani. Ameddig ez a csatározás etikus módszerekkel zajlik, addig nem nevezhető elítélendőnek, hiszen a pártok ott próbálnak kommunikálni, ahol látszólag a leghatékonyabban tudják eljuttatni az üzeneteiket, hangsúlyozta a Babeş-Bolyai Tudományegyetem oktatója. A probléma akkor kezdődik, amikor az etikai szempontokat nem veszik figyelembe, és olyan módszerekkel kommunikálnak, amelyekkel sikeresen félrevezetik az állampolgárokat.

Mivel nemcsak Romániában, hanem globálisan számos országban lesznek választások az idén, már most látszik, hogy erre a közösségi médiás oldalak is készülnek, és igyekeznek olyan szabályokat bevezetni, amelyek révén a politikai hirdetéseket bizonyos keretek közé tudják szorítani, ahogyan a mesterséges intelligencia segítségével generált deepfake videókat is megpróbálják kiszűrni. Viszont nem szabad túl jóhiszeműnek lenni, senki ne képzelje, hogy ennek hatására teljesen megszűnnek az álhírek, és mindenki tisztességesen fog játszani, mert továbbra is lesznek kiskapuk, amelyeket a politikai pártok is ki tudnak és ki is fognak majd használni!



## Lényegesen jobban teljesítene az Európai Bizottság, ha a mezőgazdasági biztos lemondana

**Az Európai Bizottság teljesítménye jelentősen javulna, ha Janusz Wojciechowski mezőgazdasági és vidékfejlesztési biztos lemondana, hangsúlyozta Winkler Gyula (RMDSZ, EPP) európai parlamenti képviselő kedden, dévai sajtótájékoztatóján. Mint elmondta, „felháborító”, ahogyan a biztos válaszolt azokra a követelésekre, amelyeket a 14 romániai néppárti EP-képviselő által aláírt levélben fogalmaztak meg.**

„Tavaly decemberben levelet küldtünk Wojciechowski biztosnak, amelyben arra kértük, hogy az AgriFish Tanácsban (az európai uniós tagállamok agrárminiszterei tömörítő mezőgazdasági és halászati tanácsban – szerk. megj.) megszavazottakkal összhangban hosszabbítsa meg azt a határidőt, amikortól a gazdáknak kötelező lenne parlagon hagyni a szántóföldeket, ami a támogatások igényléséhez szükséges helyes mezőgazdasági gyakorlat követelményei közé tartozik az úgynevezett GAEC 8 környezetvédelmi feltételrendszerben. Úgy véljük, abszurd helyzet, hogy a földek parlagon hagyása miatt kell aggódni akkor, amikor háború dúl, és nem az élelmiszertermelés maximalizálására próbálunk törekedni, hogy az európai kontinens élelmiszerbiztonságát biztosítsuk (...) A me-

zőgazdasági biztos válasza több mint felháborító: azt mondja, hogy a dolgok rendben mennek, hogy a szolidaritási folyosók működnek, hogy uniós szinten nincs kritikus helyzet. Nehezen értelmezhető, hogy a biztos azzal érvel, hogy ha a környezetvédelmi kondicionálást továbbra sem alkalmazzuk, az magasabb termeléshez és alacsonyabb árakhoz fog vezetni” – mondta Winkler Gyula. Az RMDSZ EP-képviselője szerint a jelenlegi Európai Bizottság leggyengébb láncszeme Janusz Wojciechowski, aki nem az európai gazdák, hanem a szélsőbaloldali – mélyzöld lobbierőket képviseli.

Winkler Gyula úgy véli, hogy a romániai és más tagállamok mezőgazdasági termelői tiltakozásait tágabb összefüggéseiben kell értelmezni: egyrészt a hazai, másrészt az európai szintű agrárpolitikával való elégedetlenség szempontjából. Szerinte Romániában a gazdák elégedetlensége az ukrajnai háború okozta problémák megoldatlanságával függ össze, valamint azzal, hogy az Európai Bizottság nem veszi figyelembe követeléseiket. Ugyanakkor gondot okoz a hazai mezőgazdaságnak a bukaresti kormány és a mezőgazdasági minisztérium alacsony hatékonysága és a nyomozó bürokrácia is. (Winkler Gyula EP-képviselő sajtóirodájára)





# SMILE! ZÂMBITI! MOSOLYOGJON!



## SZEMÜVEGMENTES ÉLETET SZERETNE? ITT AZ IDEJE!

Korszerű dioptriáműtét **kevesebb mint 10  
másodperc alatt!**

**ELÉRHETŐ JANUÁRTÓL  
A DORA OPTICS  
MAROSVÁSÁRHELYI KLINIKÁJÁN!**



Dora Optics, szemészet az egész családnak!  
[www.doraoptics.ro](http://www.doraoptics.ro)

## Újdonságok a Kobak könyvesboltokban:



Keresse fel kávézónkat  
a vásárhelyi  
könyvesboltban!



Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám  
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

## A metszés zsebkönyve



## Gombászok kézikönyve



MAROS MEGYEI TANÁCS

### A romániai iskolaprogram végreajtása Maros megyében

A „Románia az iskolákért” program gyakorlatba ültetésével kapcsolatban tájékoztatjuk Önöket, hogy 2023. december folyamán a Maros Megyei Tanácsnál a 2023-2024-es tanévre a termékek szállítására és elosztására vonatkozó közbeszerzési eljárás folyamatban volt, jelenleg zajlik az ajánlatok elbírálása.

Azokban a közigazgatási-területi egységekben, ahol helyi szinten kötötték meg a szerződést, a termékek szétosztása normális körülmények között zajlott, a megvalósítás során az egyetlen probléma a számlakifizetés elmaradása volt, ennek oka, hogy a 2023. szeptember-december közötti időszakra az állami költségvetésből erre a célra nem osztottak le pénzt.



A Maros Megyei Tanács sajtóirodája

ETV ERŐSÍTŐ NEMZETI  
TELEVÍZIÓ

*Kultúrcepp*

CSÜTÖRTÖKÖN  
21 ÓRÁTÓL

Kányádi Orsolyával



**CityTV**  
MAROSVÁSÁRHELY

MAGYAR NYELVŰ ADÁS  
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA

228-as  
a DIGI hálózatban

**Marosvásárhelyi  
Rádió  
Románia** | **96 FM**  
**106,8 FM**  
**1323 AM**  
[www.marosvasarhelyiradio.ro](http://www.marosvasarhelyiradio.ro)